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备课札记 透析水的电离 解读知识考点
江苏省海安高级中学 226600 朱安健

一、水的电离及离子积计算
水是一种极为弱的电解质，可以进行微弱的

电离:

H2 幑幐O OH － + H +

离子积常数 Kw = c( H
+ ) ·c( OH － ) 是评判电

离程度的关键参数，高考对于该考点的考查主要涉

及水电离的影响因素、离子积常数的适用范围，以及
水电离过程中氢离子、氢氧根离子的浓度关系等。
例 1 已知水的电离过程为:
H2 幑幐O OH － + H +

并且在 25℃、35℃的状态下电离平衡常数分别为
K( 25℃ ) = 1． 0 × 10 －14，K( 35℃ ) = 2． 1 × 10 －14，则

下列说法错误的是( ) 。
A． 随着温度的升高，纯水中 c ( H + ) 也会增

大

B． 当温度为 35℃时，c( H + ) 和 c( OH － ) 存在

如下大小关系，c( H + ) ＞ c( OH － )

C． 温度分别为 25℃和 35℃时，均有 c( H + )

= c( OH － )

D． 水的电离过程是吸热的
解析 分析水的电离常数需要对其影响因素

和适用范围有所了解。对于 A 选项，由于水的电
离程度随温度的升高而增大，因此 c ( H + ) 和

c( OH － ) 均增大，正确; 对于 B 选项，由于纯水呈
中性，所以不管在什么情况下水电离出的氢离子

和氢氧根离子的浓度均是相等的，故错误; 对于 C
选项，结合 B 选项的分析可知其正确; 对于 D 选
项，由于水的电离程度会受到温度影响，并且温度

越高电离程度越大，分析可知正向是吸热的，故正

确。因此正确答案为 B。
点评 水的离子积是衡量水电离程度的一个

重要参数，对于其理解需要从以下几个方面:①温
度影响，离子积常数 Kw仅与温度有关，并且电离

是吸热过程，升高温度，促进水的电离，离子积增

大;②在温度一定的条件下，Kw是一个不变的常

数，与溶液的浓度无关。

二、溶液酸碱性及 pH
对于该知识点的考查通常有几种方式，一种

是给出溶液中水电离出的氢离子和氢氧根离子的

浓度或大小关系，来判断溶液的酸碱性; 另一种是

反向考查，即给出溶液的酸碱性来对溶液中水电

离出的氢离子和氢氧根离子的浓度大小作出判

断。无论是哪种方式都需要充分结合水的电离方
程、离子积常数表达式来分析。
例 2 现已知在 T温度时的水的离子积常数

为 Kw，此时将一元碱 AOH和一元酸 HB等体积进
行混合，其中 AOH 的浓度为 a mol /L，HB 的浓度
为 b mol /L，则可以判定混合溶液呈现中性的依据
为( ) 。

A． a = b
B． 混合溶液的 pH为 7

C． 在混合溶液中，c( H + ) = K槡 w

D． 在混合溶液中，c ( H + ) + c ( A + ) =
c( OH － ) + c( B － )

解析 对于 A 选项，只有 AOH 为强碱、HB
为强酸时，或者 AOH和 HB 的电离常数相等时混
合溶液才会呈现中性，故错误; 对于 B 选项，只有
25℃条件下，溶液的 pH 为 7 的混合溶液才呈现
中性，故错误; 对于 C 选项，由于水的离子积常数
为 Kw = c ( H + ) · c ( OH － ) ，故当 c ( H + ) =

K槡 w时，必然有 c ( OH － ) = c ( H + ) = K槡 w，则混

合溶液为中性，正确; 对于 D 选项，上述关系式仅
仅是溶液中的电荷守恒关系式，与溶液的酸碱性

无关，无论什么情况下始终都保持成立。因此正
确答案为 C。
点评 结合水的电离情况来判断溶液 pH，首

先需要对溶液的酸碱性决定条件有所了解，即取

决于溶液中的 c( H + ) 和 c( OH － ) 的相对大小，两

者相等，溶液呈中性; c ( H + ) ＞ c ( OH － ) ，溶液呈

酸性; c( H + ) ＜ c( OH － ) ，溶液呈碱性。另外需要
掌握溶液中 c( H + ) 和 c( OH － ) 的来源，碱性溶液

中的 c( H + ) 全部来源于水的电离，而酸性溶液中
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的 c( OH － ) 全部来源于水的电离。
三、水电离平衡的影响及移动
对于该知识点需要考虑的外界条件包括温度

变化和水溶液中添加物，而添加物主要有酸碱、
盐、金属这三类。分析时需要从可逆反应的平衡
移动角度来分析，通过确定水溶液中的 c ( OH － )

和 c( H + ) 的变化来判断外界条件对水电离的影

响是抑制还是促进。
例 3 温度为 25℃时，水的电离处于平衡状

态，即

H2 幑幐O OH － + H + ; ΔH ＞ 0
现对水溶液进行以下操作，下列说法正确的

是( ) 。
A． 如果向水中滴加稀 NH3·H2O，则水的电

离平衡逆向移动，并且 c( OH － ) 减小

B． 如果向水中添加少量固体 NaHSO4，则

c( H + ) 增大，但水的离子积常数 Kw不变

C． 如果向水中添加少量固体 CH3COONa，则
水的电离平衡逆向移动，并且 c( H + ) 减小

D． 如果将水进行加热，则水的离子积常数
Kw增大，但水的 pH保持不变
解析 向水中添加酸、碱、盐都会对水的电离

造成影响，分析过程需从平衡移动角度来分析。
对于 A选项，向水中滴加稀 NH3·H2O，由于稀氨
水是弱碱，溶液呈现碱性，则水溶液中的 c( OH － )

增大，水的电离平衡逆向移动，错误; 对于 B 选
项，由于 NaHSO4是盐，电离后溶液呈现酸性，则水

溶液中的 c( H + ) 增大，但 Kw不变，正确; 对于 C选
项，CH3 COONa 是弱酸盐，会发生水解，促进水的
电离，水的电离平衡正向移动，错误; 对于 D 选
项，由于水的电离是吸热过程，因此升高温度可以

促进水的电离，c( H + ) 和 c( OH － ) 均会增加，因此

Kw也会相应的增加，pH 减小，但水溶液会保持中
性，错误。因此正确答案为 B。
点评 向纯水中添加物质对水电离平衡的影

响可分以下几种情况:①添加酸或碱，由于c( H + )

或 c( OH － ) 增加，则抑制水的电离;②添加弱酸根
离子或弱碱阳离子，由于上述物质会与水电离的

H +或 OH －结合成难电离的物质，因此会促进水

的电离;③添加强酸的酸式盐，由于物质的加入会
电离出 H +，使得溶液中 c( OH － ) 增加，会抑制水

的电离;④加入活泼金属，金属会与水电离的 H +

反应，因此可以促进水的电离。另外需要注意的
是水的离子积常数 Kw仅与温度有关，因此物质添

加不会对其造成影响。
四、关于水电离出的 c(H+ )和 c(OH－ )的计算

计算水电离出的 c( H + ) 或 c( OH － ) 是水电离

的重要知识考查点，一般存在以下几种情形:①溶
液为中性;②溶质为酸的溶液; ③溶质为碱的溶
液;④水解后呈酸性或碱性的盐溶液。由于溶液的
性质和溶质不同，求解时需要具体情况具体分析。
例 4 现有以下四种溶液:①pH = 0 的盐酸;

②0． 1mol /L 的盐酸; ③ NaOH 溶液的浓度为
0． 01mol /L;④NaOH溶液的 pH = 11。在室温条件
下，溶 液 中 水 电 离 出 的 H + 浓 度 之 比，

①∶②∶③∶④是( ) 。
A． 1∶ 10∶ 100∶ 1000 B． 0∶ 1∶ 12∶ 11
C． 14∶ 13∶ 12∶ 11 D． 14∶ 13∶ 2∶ 3
解析 本题目求溶液中水电离的 H +浓度之

比，需要分别将其计算出。对于溶液①，已知
c( H + ) = 1mol /L，则溶液中的 c ( OH － ) 全部来源

于水的电离，即水电离出的 c( H + ) 应等于溶液中

的 c( OH － ) ，c ( H + ) = 1． 0 × 10 －14 mol /L; 对于溶
液②，已知 c ( H + ) = 0． 1mol /L，则水电离出的
c( H + ) = 1． 0 × 10 －13 mol /L; 对于溶液③，已知
c( OH － ) = 0． 01mol /L，则溶液中的 c( H + ) 应全部

来源于水的电离，即水电离出的 c( H+ ) 应等于溶液

中的 c( OH－ ) ，c( H+ ) =1． 0 ×10 －12 mol /L; 对于溶液
④，已知 c( OH－ ) = 1． 0 × 10 －3mol /L，则水电离出的
c( H+ ) = 1． 0 × 10 －11 mol /L。因此① ∶ ② ∶ ③ ∶ ④ =
( 1． 0 ×10 －14 ) ∶ ( 1． 0 × 10 －13 ) ∶ ( 1． 0 × 10 －12 ) ∶ ( 1． 0 ×
10 －11 ) = 1∶ 10∶ 100∶ 1000，因此正确答案为 A。
点评 计算水电离出的 c( H + ) 或 c( OH － ) ，

首先需要明确溶液的性质，即溶液呈酸性还是碱

性，以及溶质的具体情况，然后确定 H +或 OH －的

来源，利用电离和水解来确定离子间浓度的等量

关系，最后结合溶液的浓度和 pH 来计算。一般
情况下，溶质为酸的溶液，有 c ( OH － ) 溶液 =
c( OH － ) 水 ; 溶 质 为 碱 的 溶 液，c ( H

+ ) 溶液 =
c( H + ) 水 ; 对于强酸弱碱盐，c( H

+ ) 溶液 = c( H + ) 水 ;

强碱弱酸盐，c( OH － ) 溶液 = c( OH
－ ) 水。

( 收稿日期: 2018 － 03 － 25)
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